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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve: 

Egész évre . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . 2 * 50 »
Egy -lóra 1 > — >

Egyes szám 4 kr.
Aiap szellemi részét illető minden köz- 
eroény a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcza 

1702. ez.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkeresKedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1708. ez. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN ÜSTAF03XTHZITSTT FEISTTE’^C ES VA3ARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért"5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclamot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj utcza 

1702. ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

Nemzetiség, felekezetiség.

tengeri fkigyó, 
akkanásáp már

Nemzetiség, fekezetiség: e két kér­
dés uralja ma a helyzetet,

Az első ama hires 
melynek imitt-araott felbukk 
megszoktuk s melyről a babonás tenge­
részek azt tartják, hogy »veszélyt jelent.« 
De minél többször látják, annál inkább 
elveszti rajok nézve fenyegető hatását, 
lgv vagyunk mi a nemzetiségi förmed- 
vénvekkel.

Igaz, hogy a múltból szomorú pél­
dák állanak előttünk. A tatárok nyomán 
beözönlött ráczok pusztítását még ma is 
őrzi az alföldön, főleg a Nagy-Kunság 
vidékén a szájhagyomány s nagyobb nyo­
matékül Turgony, Marjalaka s más el­
pusztított községek romjai.

Az 1848/49-iki év sebei még nem 
hegedlek be annyira, hogy azokat kímé­
letlen kezekkel szakgatni tanácsos volna. 
Ha valamire, ez időszaknak mestersége­
sen szított nemzetiségi mozgalmaira, mint 
dicsőségünk fénynapjának legsötétebb 
árny foltjára, méltán mondhatjuk a köl­
tővel :

_Fátyolt reá, az éj legsötétebb fá'yolát, 
Hadd fedje el a jelennek iszonyát!“

Mi nem akarjuk keserű visszaemlé­
kezésekkel szítani a fajgyűlölet tüzet, sőt 
testvér-karral fogadjuk a hozzánk meg- 
térőket, mely karok, hogy ölelni tudnak, 
számtalanszor megmutattuk, évszázado­
kon át velünk élő s velünk érző testvé­
reinknek. De kik e testvéri viszonyt meg­
bolygatni akarják, ne feledjék azt se, 
hogy e gyöngéden ölelő karok sújtani 
is tudnak — hatalmasan, mint a villám- 
csapás.

Ne adja az ég, hogy szükség legyen 
rá, ámde ha kell, e kérdéssel így is 
leszámolunk!

Veszélyesebb ennél a felekezeti kér­
dés, mely mint a középkornak egyik föl­
támadt rémalakja tör elő, hogy a talál­
mányok és felvilágosodás századát befe­
ketítse.

A „DEBRECZEN“ TÁRC7ÁJA.
Az »Uj-épület« mellett.

Bakonyi Samunak nevenapjára irta : Benedek János

Renoválják az »Uj-épület<-et;
Hagyjátok abba mesteremberek !
Ne bántsátok! hadd pusztuljon e fészek, 
hadd marja szét karmával az enyészet.

Sötét emlékek sírja ez a hely;
Keserűnél is keserűbb kehely ;
S a míg e helyen kő kövön marad :
Sötét gyászunknak vége nem szakad.

Kerüld magyar, képpel se nézz feléje : 
Lelkedrc zúdul a múlt rémes éje:
Sóhajtva nyög, vonaglik lenn a föld,
Benn vérebeknek csordája üvölt.

A harezban gyáva, undok söpredék,
Sehonnai, bérért ölő pribék.
Kit idegen kar sárból fölemel:
S a hősök ellen vérbosszúra kel.

Nem látod-é a véres vérpadot.
A vér szopok mint öldökölnek ott?
Legjobbjait letiprott nemzetemnek .... 
óh, vérem árán mért nem válthatom meg!

Bőszült hóhérok szörnyű büntanyája,
Az Isten átka nehezül reája;
Mérget lehel e helynek minden odva,
Rá néz a nap : s elfordul iszonyodva.

Hagyjátok abba mesteremberek,
Hagyjátok ott e szörnyű bünhélyet.
Ne maradjon egy porszemnyi darabja : 
Rombolja szét a nagy Isten haragja!

(Budapest, 1892. aug. 24.)

Élőkkel barczolni dicsőség; de a 
holtakkal kinek volna kedve kardra 
szállani ?

ÉsXmégis foly a harez pro et contra. 
Klubbotban, országházban és folyosókon, 
templomokban és kávéházakban egy-egy 
láthatatlan középkori szellem jelenik meg, 
s hol két-három ember összeáll, oda­
dobja a viszály almáját. A homoMzion és 
homoínzion lovagjai kikelni látszanak sír­
jaikból s idomtalan alabárdjaikkal dön­
getik egymás hitbeli meggyőződésének 
rozsdás pánczéljál. E látomány e XIX-ik 
században, ha nem volna oly szomorú, 
azt mondhatnék rá: nevetséges.

De szomorú e kép, meri hátterében 
annyi sötét árny emelkedik! Tagadhatat­
lan tény, hogy az emberiség elhaladá­
sának, közművelődésének útjába semmi 
sem gördített annyi akadályt, mint a fe­
lekezeti harezok és viszályok. A politikai 
villongások és forradalmak, még ha fegy­
veres erő verte is le azokat, rendesen 
uMörői voltak a felvilágosodásnak s a 
szabadság temploma felé vezéreltek; de 
a felekezeti villongások ritkán vo'tak ér­
lelői az emberiséget boldogító nagy esz­
méknek, sőt a partikuláris érdekek szol­
gálatában többnyire a sötét tudatlanság 
s rabszolgaság bilincseinek kovácsoló!vá 
lettek.

Nem érijük itt a világot álalakiió 
vallásos eszmék által megindított küzdel­
meket, melyekre — mint tavasz fuval­
latára — fölpezsdült a megaggott embe- 
reiség s ifjú élet és mozgalom áradt 
szerte úgy a politikai, mini a társadalmi 
éleiben. Mi csak azon küzdelmekről szó­
lunk. melyeket a szűkkeblű felekezeti fél­
tékenység s terjeszkedési vágy idéz elő, 
s melyek annál veszélyesebbek, mert 
beveszik magukat a családi s társadalmi 
életbe, megmérgezik a politikai erkölcsö­
ket, illuzóriussá teszik a józan felfogást 
s Krisztus tanának két fősarkpontját: a 
jogegyenlőség és testvériség fogalmát.

Ez a múlt századbeli kisértet kezd 
feljárogatni bemohosult sírjából hozzánk,

A mi zászlónk.*)
A mi zászlónk lengjen magasan,
Szabad szellő játszszék vele ;
A harczi sip, a kürt ha harsan 
Legyen vitézségünk jele !
Legyen jele lelkesedésnek 
Felavatva ime az égnek,
Mig honfi tűz lesz a magyarban: 
Lelkesítsen csendben, viharban !

Szent jelvény ez ! . — dicső csatákon 
Ez volt vezérlő csillagunk ;
Nem képzelődés és nem álom,
Európa halta szavunk !
Meghódítók a fél világot . . .
A honvéd földről égbe hágott.
Szent tűzbe, lazba jőve tőle . . .
Menny föld visszhangozá : »Előre«! . . .

Szent jelvény ez ! miként az Isten 
Szennyet nem tűr soha magán ;
Kell hogy ez ma is lelkesítsen 
S vezessen át csaták zaján.
Kell hogy tartson ez minket össze,
Hogy viszály közt vér ne fürössze 
Testvéri vér kardunk, aczélunk, 
Testvériség lévén a czélunk !

Igen ! — testvériség, szabadság, 
Egyenlőség fenn és alant ;
Mert mig bilincs csörg s tart a rabság 
Némán hallgat a hárfa s lant.
Nem hangzik sehol dal, nem ének . . .
S szemeinkben könnyek beszélnek, 
Borulva fájó, néma gyászba 
Hegedünk függesztjük fűzfákra.

Világszabadság ideálunk 
Mely Mózesünk leikébe él . . .
*) A máté-szalkai kerület függetlenségi és 48-as 

pártjának Máté-Szalkán tartott zászlóizentelési ünne­
pélyén (1892. ang. 21.) szavalta Kubinyi Bertalan.

kik büszkék voltunk felekezeti türelmes- 
ségünkre s kik a le'kiismeret-szabadsá- 
got, mint közkincsünket, féltékenyen őri- 
zők. Sajnos! ha nem lenne bennünk elég 
erő, hogy szembe-álljunk e kisértettel!

De én bizom nemzetemnek ép Íté­
letében s hiszem, hogy a történelem nagy 
t '.nuságai nem tűnnek el szemeink elől 
s mielőtt a súrlódások (úgy felekezeti, 
mint nemzetiségi téren) egy a hazát szét­
robbantó gyúanyaggá tömörülnének: a 
honszeretet szellője megtisztítja a levegői, 
s az elfogultság és egyenetlenség gőzkö­
déből kiemelkedve, mindannyian látni 
fogjuk — mint egy élő tilalomfát — 
amaz oszlopot, melyre véres belükkel 
van feljegyezve: Sajó — és Mohács!

Illyés Bálint.

BELFÖLD.
Apponyi beszámolója. Gróf Apponyi 

Albert, a nemzeti párt vezére, szept. hó 22-én 
tartja Jász-Berényben beszámoló beszédét.

Érseki helynökség Budapesten.
A budape-ti érseki helynökség kérdése már 
meg van oldva. Vaszary Kolos herczegprimás 
gyors kézzel intézte e! a fontos ügyet, úgy 
hogy az érseki helynökség már folyó évi no­
vember elsején megkezdheti működését. A ki­
nevezendő vikárius személyére nézve is meg­
történt a megállapodás és mihelyt a király és 
a pápa formaszerü beleegyezése megérkezik, a 
vikárius és a szentszéki ülnökök kinevezése 
megtörténik. Vikárius-jelöltekül Cselka Nándort 
és Wolafka Nándort emlegetik.

Lerombolt császári emlék. Isme­
retlen oláh parasztok lerombolták azt az em­
léket, melyet Hunyadmegyében, a gainai hava­
son 1852-ben állítottak fel az úgynevezett 
császárdombon. Ferencz József császár 1852-ki 
körútja alkalmával meglátogatta Gainát, a hol 
a híres oláh leányvásárokat tartják s ott ebé­
delt egy dombon. Ezt a dombot nevezték el 
császárdombnak s ezen állítottak a császár 
látogatása emlékére egy piramist. Ezt a pira­
mist rombolták le most alapjáig az oláhok. — 
Nemrégiben a Vasvári Pál elestének helyén 
emelt ideiglenes emléket pusztították el oláh 
suhanezok, most meg a császári emléket rom­
bolták le. Bizonyltja ez a két eset, hogy az 
oláh parasztság, ha felizgatják, (már pedig 
Hunyadmegyében állandóan folyik az izgatás), 
nem politizál, nem válogat, csak dühét akarja 
kielégíteni barbár rombolással.

— Egy életünk, egy a halálunk — 
Ne dúljon itt pártszenvedély,
Testvér testvérrel kezet fogva . . .
E honnak minden fája, bokra 
Virágrejtő bimbókba szökve 
Virágozzék itten örökre !

Zászlónk lobogjon fenn a légbe’ 
Becstelen ki elhagyja őt. . . 
Foszlánya is —• rongyokra tépve 
Lelkesítse a csüggedőt,
Hevítsen ez, mint szent talizmán 
Minket — ügyünk Istenre bízván ; 
Honszeretetre lelkesítsen 
Ki ellenünk ? — ha vélünk Isten ?

Időben, térben messze nézve 
Múlt fellobbanó lánginál . . .
Int felénk Árpád büszke népe 
S kiáltjuk : éljen a király !
Éljen, mig él e szép hazának . . .
S felelte áll a pártviszálynak 
Velünk érez örömben, gyászban 
Mint »első ember« a hazában !

Zászlónkra Írjuk lelkesedve :
Éljen a király s a haza ;
A magyar régen elfeledte,
Mit oly sokáig fáj la! a.
A mi miatt a szive vérzett . . .
Isten nem teremte jobb népet 
A magyarnál, — egész világon . . . 
Neve fénylik füvön s virágon.

A mi zászlónk Isten nevében 
Szolgál elvet, királyt s hazát,
A paritusák erős hevében 
Hangoz alja intő szavát :
Hű maradni elvhez halálig,
Bár vezessen a Golgotháig . . .
Rongy nép ád el pénzprt csak elvet 
A piaczon, — csimpolya mellett!

Elhunyt államtitkár. Lukács 
György, a belügyminisztérium második állam­
titkára, Salzerbadban, hová üdülés végett uta­
zott, elhunyt. Lukács György 1819-ben szüle­
tett Nagyváradon. — Már kora ifjúságában a 
közügyek Ierére lépett s szép tehetségével és 
munkakedvével csakhamar feltűnt. 1848-ban 
Szemere Bertalan belügyminiszter oldala mel­
lett dolgozott, mint miniszteri titkár. A sza- 
badságharcz után ügyvédi irodát nyitott, majd 
teljesen a magánéletbe vonult vissza. — Az 
1805 -7-iki országgyűlésen Nagyvárad orsz. 
gyűl. képviselője volt A kiegyezés után Nagy­
várad polgármesterivé választatott s e tisztet 
viselte 1872-ig, midőn Tisza Kálmán a belügy­
minisztériumba hívta meg őt, rábízván az ál­
lamtitkári leendők egyik részének vezetését. 
Hamvait hazaszállítják s szülővárosában he­
lyezik végnyugalomra. — A temetés költségeit 
Nagyvárad város viseli.

KÜLFÖLD.
Cserkeszek kivándorlása. A kau- 

káziai cserkeszektől küldöttség érkezett 
Konstantinápolyba, hogy előadja a szultánnak 
a cserkeszek abbeli kérését, hogy jelölne ki 
számukra valamely földterületet, melyen lak­
janak, mert Oroszországból ki akarnak 
vándorolni s Törökországban óhajtanak 
letelepedni.

A király Galicziában. l'jabb meg­
állapodás szerint a király nem augusztus 29-én, 
hanem augusztus 31-én reggel 6 órakor külön 
vonaton indul el Ischlből Bécsen keresztül 
Lembergbe. A király délután 2 óra 15 perez - 
kor érkezik meg a bécsi északi pályaudvarra 
és rövid ott tartózkodás után, miután a kisé­
ret itt csatlakozik az udvari vonathoz, tovább 
folytatja útját Lemberg felé, hova a király 
szeptember 1-én délután 2 óra 15 perczkor 
érkezik meg. Szeptember 4-én este 8 órakor 
utazik vissza a király Bécsbe, hova szept. 5-én 

I délben érkezik.
Robbanás a trieszti helytartó­

sági épület előtt. Mint Triesztből sürgőnv- 
1 zik, 25-én este * 1/411 órakor a helytartósági épület
I két zári kapuja előtt két nagy pelárda robbant 
j fel, heves durranással. A kapukon történt kár 

jelentéktelen. — A petárdák több ab aktáblát 
szétzúztak.

A kolera közeledése. Hamburgban 
kitört az ázsiai kolera és pusztítása a legmeg- 

; döbbentőbb arányokat ölti. A hamburgi koiera- 
j hírek mindenfelé megrendítő hatást tettek, kü­

lönösen Berlinben, a hol a közeli veszedelem 
miatt leírhatatlan izgalom fogta el az embere­
ket. Több jel arra mutat, hogy a járvány már

A mi zászlónk lengve magasan 
Szennyet nem tűr soha magán, 
Legyen dicsőítve ma dalban,
Egy szebb jövendő hajnalán. 
Legyen megvédve és megáldva . . 
Araszon fényt ránk s a hazára . . . 
Legyen örökre szennytelen, 
»Hajolva bár, de törve nem !«

A mi zászlónk lengjen magasan,
Az ég derült s a lég szabad . , .
A harczi sip, a kürt ha harsan 
Gyújtson tettre a pillanat !
Ki köztünk meghátrál, az gyáva, 
Szálljon áldás e szép hazára, 
Lelkesülve köbök dalán 
»Él nemzet, nemzet e hazán.«

Kosa Ede.

Tévesztett élet-
— Finn novella. —

Irta: Pietari Päivarintä 
Ford: Kiss Pál.

(Folytatás.)
A tudósítás iszonyúan megrendített. Az 

elmúlt időkre való boldog emlékezések léplek 
most lelkem elé. Világosabban jelent most meg, 
mint valaha, mindaz, a mit magam elleti s 
mások ellen elköveti m ; hogy mint vittem a 
sírba egy oly szivet. a mely engem oly hűen. 
oly forróan szereteti; a mely annyira számított 
rám. Ezt a szereimet én eltaszitotiam magam­
tól s ez állal a legnemesebb s legforróbban 
szerelő szivet semmisítettem meg.

Ezt a szivet tönkre tettem jóságom miatt,
mert ez volt az, a mit Agnela bennem szerete t. 
Egy másik szivet eltemettem rossz tulajdonsá­
gom miatt, mert Vendla nem értette meg, hogy 
mi a jó a természe ben.

Saját szivem is szétzuzódotl; de ez sokkal 
szerencsétlenebb volt a másik kettőnél, a mo,y k



DEBRECZEN. 1892. augusztus 27.

van, remélhetd- 
gyártása helyett 
intézkedések vég­

napok óta föllépett Hamburgban, de a hatoság 
titkolódzón, a mi miatt általános az elkesere­
dés Németországban. A hamburgi kolera hí­
rekre az osztrák kormány már több rendbeli 
intézkedéseket telt. — Most, hogy a veszede 
lem úgyszólván a kapu előtt 
leg nálunk is a rendeletek 
hozzáfognak az egészségügyi 
rehajtásához. ________

Határidő-naptár.
Aug. 27. Lelkész-felavatási ümiepély u ref.

nagytemplomban. hf>(e<»se-Ang 27 A csizmadia iparos ifjúság ®ete„se 
g-Ivezű ezvleuinek tánczvigalma a Margit- urdoben

Szept. 11 A munkás-dalegylet zászlo-felav atasi

Nov 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 
debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Szept 15 17 Lelkész-képesség! vizsgák.

Újdonságok.
* A debreczeni egyetem. A tiszán­

túli egyházkerület tegnapi közgyűlésén a főis­
kola anyagi és szellemi ügyei vezetésére ala­
kított küldöttség nevében Kiss Áron püspök és 
Yállyi János főgondnok fontos javaslatot ter­
jesztettek az egyházkerület elé, — a tavaszi 
közgyűlésen megbízott ötös küldöttség a zsinat 
által tervezett bölcsészeti fakultás és tanár­
képző intézet tanulmányozásával es előkészíté­
sével. a főiskola e czélra felhasználható anyagi 
erejének kimutatásával, a mialt. bogs szám­
beli adatok nem állottak rendelkezésére — el 
nem készülhetett, indítványozták, hogy e mun­
kálat mielőbbi, sürgős kidolgozására, a küldött­
ség újból felhivassék Debreczen város törvény- 
hatósága és a debreczeni ref. egyház pedig 
kerestessek meg, hogy az előkészítő bizott­
ságba a maguk részéről szintén képviselőket 
küldjenek, hogy közösen tanácskozzanak e há­
rom nagy erkölcsi testületet egyformán ér­
deklő nagy fontosságú kérdésben. Továbbá ha- 
taimaztassék fel az elnökség, hogy amennyiben 
szükségesnek látja, az egyetem dolgában még 
szeptemberben rendkívüli közgyűlést hívhasson 
össze. Ha nem látja szükségét ennek, akkor a 
küldöttség munkálatát egyenesen adja át a zsi­
nat egyetemügyi bizottságának. A közgyűlés ezt 
a javaslatot egyhangúlag elfogadta s a mun­
kálatot készítő küldöttséget kiegészítette György 
Endrével. E szerint a küldöttségnek tagjai : 
Kiss Albert, György Endre, Tóth Sámuel, Er­
dős József, Joó István és Tüdős János.

* Polcnyi Szoboszlón. Polcnyi Gé­
sa, a li.-szoboszlói kerület orsz. gyűl. képvi­
selője, a ma esti gyors vonattal H. -Szobosz- 
óra érkezik s holnap d e. 10 órakor beszá­
moló beszédet tart. Délben társas ebéd leend 
s ez alkalommal ünnepli a szoboszlói polgár­
ság Kossuth Lajos nevenapját. A társas ebéd­
re már eddig is többen jelentkeztek 200-nál. 
Holnap este a függetlenségi olvasó-kör táncz- 
vigalmat rendez.

* A legnagyobb melegek. A mos­
tani meleg napokban némiképp vigasztalásunkra 
szolgálhat, hogy Európában volt már nagyobb 
tiőség is. A Köln. Ztg. statisztikájából látjuk, 
hogy Nápolyban 1841. junius 17-dikén 38.7 C.

fokot mutatott az árnyékba akasztott hőmérő. 
Londonban 1852. julius 10-dikén 41 G fokot 
mutatott a hőmérő, Montpellierben pedig 
ugyanez évi julius 22-dikén 40 fok volt a hő­
ség. Paris legmelegebb napja volt 1883. aug. 
16-dika 37.3 fok maximummal és julius 8-dika 
38.4 fokkal árnyékban. De ne higyjütc, hogy 
északon nem támadhat tikkasztó hőség. Péter- 
váron volt már + 33.4 C fok, Stockholmban 
+ 34.4 C fok meleg. Afrikában igen gyakran meg­
haladja a hőmérő kénesője a 40 fokot mutatott. 
Kairóban egyszer 42.2 tokot. Mondják, hogy 
Mursikban már 56.2 fokot is mutatott a hő­
mérő. A Sahara homokja egyszer 70 L fokra 
melegedett, sőt Bagdad környékén - 78 C fok- 
volt a talaj melegsége.

* Elhunyt színigazgató. Aradi Gerő 
az aradi szintársulst igazgatója, Marilla-völgy­
ben meghalt. 28 éven át igazi odaadással, lel­
kesedéssel és ritka becsületességgel szolgálta a 
nemzeti színészet ügyét. Mindig kitűnő társu­
lata volt s a társulatának tagjai közül többen 
kerültek a budapesti nemzeti színházhoz, igv i 
Zilahi Gyula, Pálfi György, Tolnainé, Tolnai, 
Nagy Ibolyka és Mihályfi. Aradi Gerő a debre­
czeni színháznak is volt ezelőtt pár évvel j 
igazgalója, de akkor mostoha viszonyokkal küz- i 
dőlt, ennek daczára híven gondoskodott társu­
latának ügyeiről. Csöndes, hallgatag, de mun- j 
kás és pontos ember volt, kit a sors csapásai > 
nem csüggesztetiek el, hanem további küzde- | 
lemre buzdítottak. A küzdelmekben mint szin- j 
igazgatónak bő része is volt. —- Árván maradt j 
színtársulata, mely jelenleg Nagyváradon mü- : 
ködik, valószínűleg tovább folytatja működését , 
az elhunyt fiának. Aradi Gézának igazgatása | 
alatt.

* A ■ Csokonai-kör- választmá­
nya ma d. u. 5 órakor, a kereskedő ifjak ön­
képző egyletének helyiségében, ülést tart. largy: 
a városi dalegylet átirata a szept. 19-én 
tartandó Kossut h-ü n n e p é 1 y r öl.

* Szomorú örömnap. A b.-újvárosi 
gyógyszerész Mertics János ur elhunyt t. hó 
23-án délután 7 órakor. Egyik leányának es­
küvője másnap azaz 24 ikére volt kitűzve, Lá­
zár Imre n.-kun-madarasi ifjú tanítóval. A vi­
déki násznép meg is érdezett, sőt az esküvőt 
nyomban megtartották, az esküvőről pedig az 
elhunyt kedves halott ravatalához siettek, hogy 
igazolhassák a jelmondást, miszerint egymás­
hoz nagyon közel állanak nászágy és koporsó.

* Elsült legelő. Az újvárosi legelő­
kön — a szarvasmarha állomány a legnagyobb 
veszélynek néz elibe, a mennyiben nemcsak 
hogy egv szál fü. vagy- egyébb ennivalót nem 
találhatni, de most már a kutak vizei kiapad­
nak teljesen, úgy hogy már a vízhiánya miatt 
a nyájakat a gazda közönségnek be kellett 
terelni ; —■ s ha a napokban eső nem leend, 
ez történik az egész legelő területeken élődő 
ménes és gulyákkal.

* Helyreigazítás. A »Debreczen« f. 
évi 166 számában »Polgármester és egyházi 
főgondnok« czimen ujdonsági czikkünk helyre­
igazításául készséggel jegyezzük meg, hogy a 
panasz alap nélküli, mert a fennálló rendsza­
bályok szerint a főgondnok egyházi folyó kia­
dásokra nagyobb összeget is utalványozhat 
ugyan, de kéregetés esetén csupán a legcseké­
lyebb összeg adományozására szorítkozik. Az

ügy iránti legnagyobb jóindulatból tette tehát, 
hogy az egyház részéről azonnal 5 irtot utal­
ványon. Akkor pedig, midőn a kéregetók há- 
zankénti gyűjtést is óhajtanak és az nekik 
megengedtetik, mint jelen esetben történt, a 
polgármester nem a hivatalában, hanem laká­
sán megkeresve adja azt, a mit adni akar. 
így a különben is beküldött czikkben foglalt 
megrovás ezúttal ininden alapot nélkülöz. — 
Megjegyezzük még, hogy ha valamely egyház 
nagyobb segélyt óhajt, ezért a presbyterium- 
hoz folyamodik. Ezt tette a brailai egyház is 
pár hónappal ezelőtt, a mikor számára az egy­
ház szintén adományt szavazott meg.

■» Modem szamaritánus. London egyik utczá- 
ján nemrég megható jelenet játszódó11 le. Sok ember 
tolongott az utczáu : lóvonat, omnibusz, bérkocsi és 
kézi targoncza rohant el egymás mellett és a nag\ 
sietségben senki sem ügyelt arra az öreg anyókára, a 
ki néhány skatulyát és kisebb csomagot czipelt kezé­
ben és nagy félelemmel tekintett a vágtató jármüvekre 
és emberekre. Már-már elérte a járdát, a mikor egy 
suhancz erőszakkal beleütközött úgy, hogy a szegény 
anyóka elesett és minden kiesett a kezéből. Fel se tu­
dóit kelni, mert nagyon megütötte a lábát. A járó-ke- 
löfc nevetve állták körül a köuyező öreg asszonyt s 
egy se segített őt talpra állítani. Ekkor egy csinos fi­
atal ember bontakozott ki a tömegből. Ruhája szegé- 
gényes, de tiszta, arcza a jóságtól tündökölt. Az anyó­
kát j talpra segíti. Fölemel a skatulyákat és cso­
magokat. »Isten fizesse . . .« kezdi mondani az anyóka, 
de torkán akad a szó, mert a kis szamaritánus a cso­
magokkal hirtelen eltűnt.

* A mike-péresi lelkész-választas 
ellen a választók egy része felebbszést nyúj­
tott be. E felebbezést ezelőtt egy pár nappal 
egész terjedelmében közöltük, meg pedig a fe- 
lebbezők fölkeré-ére, kik panaszaikat a nagy 
közönséggel is óhajtották megismertetni. A te- 
lebbezésnek azonban nem lett sikere, mert a 
tiszántúli egyházkerület bírósága tegnap tartott 
ülésében a mike-pércsi lelkész-választást 
szavazat-többséggel, — megerősítette.

* Mérges kigyómarás. Hegyköz- 
Kovácsiban, (Bihartnegye) — Bagdi József re­
formátus harangozó nejét egy kígyó homlokán 
megmarta. A kigvó mérges volt, mert a nő 
feje iszonyúan megdagadt s mérgezési tünetek 
közt haldoklik. Dr. Péchy Károly körorvos gyó­
gyítja, de eredménytelenül. Már több kígyó - 
mérgezés fordult elő e községben.

* Városi építkezések. F. hó 31-én 
a nagy építkezéseket vezető bizottság gr. De­
genfeld József főispán elnöklete alatt ülést 
tart s ekkor fogják eldönteni, hogy a főreális­
kola építés ■ kire bizassék.

* Iskolai értesítések. A helybeli 
rom kalh. felső leányiskola 1-ső osztályába a 
beiratások szeptember hó 1. 2. és 3-ikán tar­
tatnak meg d. e. 8 órától 12-ig (Varga-u. The­
resianum.) Az iskola ünnepélyes megnyitása 
szeptember 4-ikén reggel 8 órakor lesz s 5-ikén 
kezdődik az előadás. A felvétetni akaró növen­
déknek vagy bizonyítványt kell felmutatnia ar­
ról, hogy a 6 osztályú népiskolai tanfolya­
mot nyilvános iskolában törvény szerint 
elvégezte, vagy pedig felvételi vizsgát kell 
tennie a felsőbb népiskola alapjául ^szolgáló 
ismeretekből. — Tandíj egész évre 15 forint, 
mely összeg két részletben is űzethető. Deb-

már nyugodtan, békén pihentek a fűidben. Az 
egvik égő, hü szerelmével ; a másik léhaságá­
val s hiúságával. Nem adtam át magam a 
fájdalomnak s szomorúságnak, hanem tűrtem 
békén az emésztő kínokat, a melyeket a múltakra 
való visszaemlékezések ébresztettek szivemben.

A mi még életemből hátra van. az nem 
sok. Elhagyott a lelkiismeret-mardosás ; ittam 
folytonosan, szünet nélkül ; a mim csak volt, 
mindent pálinkára adtam.

Végre alig volt a testemen ruha. Megvetve 
mindenkitől, felmeztelenül dobtak ki társaságuk­
ból ; egyedül álltam a világon. Itt tovább nem 
maradhattam, de azt nem tudtam, hová menjek. 
Szülőföldem télé nem mehettem, mert az 
Agnetára való gondolás s szüleim s barátaim 
szomorkodása visszariasztottak. Még kevésbé 
gondolhattam arra, hogy ipamékhoz menjek, a 
kiknek gyermekét szerencsétlenségbejuttattam!

Aggodalmamban, mint egy örült, futottam 
az erdőbe. Nem tudtam, milyen irányba men­
jek ; csak előre, mindig előre siettem, a mig 
csak erőm bírta. Többet futottam, mint men­
tem, mert folytonosan egy hangot hallottam 
magamban s ez volt : tovább, tovább !

\régre kimerülve rogytam egy jegenyefa 
tövéhez ; inkább halva, mint élve, fáradság és 
gondtól megtörve.

Félig lázasan feküdtem ott. Nem tudtam, 
vájjon alszom-e, vagy ébren vagyok ; vájjon 
élek-e, vagy meghaltam. Még kevésbé tudtam, 
hogy hol vagyok. Végre eszméletlen álomba 
merültem.

A mint ismét felébredtem, a nap már ma­
gasan volt, a fény és melegség ez örök forrása 
oly ünnepélyesen fénylett és melegített; hiszen 
nyár volt. Egész közelemben egy erdei patak 
mormolását hallottam. Körülem az ágakon a 
madarak énekelték reggeli énekeiket. Öh, ha 
oly tiszta, szent s ártatlan volnék még én is, 
mint istennek ezen teremtményei, gondolám — 
s szemeim könnyekkel tellek meg.

A nyugalom s az erdei hüs szellő ismét 
visszaadták kissé erőmet. Felálltam mohos fek­
helyemről, a patakhoz mentem, ittam a tiszta,

igvhideg vízből, megmostam égő fejemet s 
eléggé felfrissülve, ismét ittam egyet.

Miután ily módon visszanyertem ujult 
erőmet, ismét kezdtem bolyongásomat. Nem 
volt az erdőben semmi ut, semmi ösvény, de 
nekem mennem kellett tovább, tovább! A nap­
ról néztem meg, hogy mely irányba menjek, 
hogy szülőföldemtől minél távolabb legyek.

Déltájban sikerült egy gyalogúira jut nőm ; 
követtem, azon reményben, hogy talán emberi 
lakot találhatok. Este lett, de még mindig nem 
láttám semmit. Erőm már majdnem elhagyott 
s emészt i éhség fogott körül. Majd világosabb 
lett az ut s újra felébredt bennem a remény. 
Nagy volt örömöm, midőn végre egy kis tavat 
pillantottam meg előttem s partján egy kuny­
hó*. Fáradság és éhség miatt ingadozva lép­
tem a kunyhóba. Lakója egy öreb ember s fe­
lesége volt; itt telepedtek volt le, mert az öreg 
ember halász volt s a tó gazdag volt ha­
lakban. Csodálkozni látszottak, de a mint alá­
zatosan köszöntöttem őket s éji szállást kér­
tem, megnyugodtak.

Az éjét itt töltheti, mondá az öreg. Nem 
kérünk érte semmit; de már az éjnek nagyobb 
része eltelt.

Istenre kértem őket, hogy adjanak valami 
ennivalót ; de kijelentettem, hogy fizetni nem 
tudok.

Gyamkodólag néztek rám. de azért elébem 
tett az asszony egy kevés ételt. Az öreg halat 
hozott s megsütött egy darabot a kályha tüzé- 
nél s a kunyhó közepén levő kis, kerek, ros­
kadozó asztalra tette. Azután az asszony ke 
nyeret, vajat s mézet hozott elő. Kértek, hogy 
egyem, a mit én nem is mondattam kétszer.

Mig ettem, kérdezték, hol lakom ? A plébánia 
nevét mondtam.

Hát L. szerencsétlen lelkésze vájjon ho­
gyan van már ?

Nem is gondolhatom, hogy lebet, felelém 
majdnem elfojtott hangon, mert az öreg kér­
dése késdöfés gyanánt talált el.

Kár azért az emberért. De már meg 
történt. Azt mondják, azért ivott, mert a fele- 
séee volt rossz. Vájjon igaz-e ez? folvtatá az

öreg. Nem, felelém, az nem igaz, s a falat tor­
komon akadt.

Hivatalban van még ?
Kitelték a hivatalból, felesége meghalt, 

felelém — mintegy fizetéskép az ételért s a 
szállásért.

Igen, tehát kitették a hivatalból. Feleségé­
nek legjobb volt, hogy meghalt, legalább nem 
láthatja többé, vélekedék az öreg.

Az ételt jó étvágygyal költöttem el. A 
kunyhóban egy kiságyon mutattak fekvő helyet, 
mig ők, mind a ketten a földre feküdtek. A 
természet megkövetelte jogát, csakhamar el­
aludtam, megszabadulva gondjaimtól.

Másnap korán reggel akartam útra kelni, 
de nem engedtek, mig meg nem reggeliztem. 
Az öreg halat sütött, s miután megettük, to­
vább indultam.

Ön olyan különös, mondá az öreg 
bucsuzáskor. Bizonyosan nagy gondok nyomják.

Könnyek tolultak szemembe, de gyorsan 
kifordultam s elsiettem. — Tovább, tovább ! 
Meszsze, egészen oda, a hol senki sem tudja 
szomorú történetemet ; el addig, a hol senki se 
kérdez, a hol nincs szükség a feleletre !

Folytonosan ugyanazon irányban mentem 
tovább. De most kitértem az országúira, mert 
nem volt kedvem tovább is az erdőben bo- 
lyongani. A tanyákon ennivalóért koldultam. 
Némelyik helyen adtak, máshol nem, mert 
fiatalnak s erősnek találtak a koldulásra. S meg­
esett, hogy néha több napokon át éheznem 
kellett.

Éhségtől félholtva csigázra érkeztem a 
falu egyik leggazdagabb házához, éppen abba 
az udvarba, a melyben most vagyunk. Enni 
kértem, hogy borzasztó éhségemet csilapitsam. 
A gazda vizsgálódva nézett reám s egy ideig 
semmit sem szólott. A kenyér nem a korhe­
lyek számára terem. Szégyen koldulni annak, 
a kit az isten erőteljes testtel áldott meg, s az 
olyannak még adni is szégyen. Dolgozzál, s 
akkor kapsz ennivalót te is, mondá végre a 
paraszt.

reczen, 1892. augusztus 26. Az igazga­
tóság.

*

A helybeli róm. kath. elemi öt osztályú 
fiú- és hat osztályú leányiskolákban a beira­
tások f. évi szeptember tió 1. 2. és 3-ikán d. e.
8 órától- 12-ig és d. u. 2—4-ig lesznek; 4-ikén 
reggeli 8 órakor »Veni Sancte«, 5-ikén kez­
dődnek a rendes iskolai előadások. Tandíj egész 
évre 3 frt 20 kr. A leányiskolákban a női ké­
zimunkát minden növendék köteles tanulni, 
de i-zért külön dij nem fizetendő. Debreczen. 
1892. augusztus 26. Az igazgatóság.

* Közigazgatási bizottság. Debre- 
czeti sz. kir. város közigazgatási bizottsága 
szept. hóban nem 5-én, hanem 3 án fog meg­
tartatni, mert szept. hó 4-én a főispán urnák 
el kell utazni.

* A debreczeni tűzoltó egylet
valószínűleg a jövő hó 18-án fogja megtarta­
ni lapunkban már említett jubileumát. Nagy 
tüzijátékot is készülnek rendezni e napon a 
Szikszay-telepen s e végett alkut is kötöttek 
Emerichpesli tüzijátékrendező czéggel. Az ün­
nepélyről egyéb közölni valókat maid, ha vég 
legesen meg lesz állapítva a programra, szi­
ves készséggel adunk értésére olvasóinknak.

* Papok bankettje. A ma d. e. föl- 
avatott lelkészek d. u. a nagyerdőn társas­
ebédet rendeztek, melyre meg voltak hiva Kiss 
Áron püspök, az esperesek, a debreczeni lel­
készek és a főiskolai hittanárok.

* Hírek a városházáról. A leg­
közelebbi hétfőn a jog- és pénzügyi bizottság 
ülést tart. Ugyanekkor tanácsülésben fognak ha­
tározni a városnak művészeti, irodalmi és ipar­
művészeti czélokra szánt 20,000 for int (is 
alapítványáról. Szombaton, szept. hó 3-án tár­
gyalják le az 1893. évre szóló költségvetést.

* Két honvéd. Két szegény elcsigázott 
fiút hoztak haza a gyakorlatra távozott honvé- 
deink közül. Ők ugyan már az elindulás elő t 
maródit jelentettek, de az őrmesterük kény­
szerít ette őket útra kelni. S most hazaküldtek 
őket és egy orvos is jött velük, hogy gondozás 
alá vegye őket.

* Tűz egy gyárban. Stern Izidor 
női ruhakereskedő paplangyárában a n.-va- 
rad-utezán tegnap délután tűz támadt. — A 
vattatisztitó gépbe a vatta közé valahogy be­
esett egy szál gvufa és a vattát, valamint a 
közelben levő többi holmit is egy pillanat alatt 
lángra lobbantotta. A gép mellett levő munkás 
elvesztve lélekjelenlétét, nem segíthetett tüs­
tént a bajon, de lármát csapott, mire többen 
odafutottak és sikerült a veszedelmes tüzet 
annyira lokalizálni, hogy az odaérkező tűzol­
tók, kiket értesítettek a bajról, már semmi 
dolgot sem találtak. A környéken, udvaron és 
utczán a vatta és egyéb rongyok füstjéből 
nagy bűz áradt szét. A gépnek baja nem esett. 
A kár egy pár száz forintra rúg.

* A budapesti állami ipariskolá­
ban (8. kér. Népszinhaz-utcza 8 szám) a be­
iratások szept. hó első napjától 5-ik napjáig 
tartatnak s naponként d. e. 9 órakor kezdőd­
nek. az állami ipariskola igazgató­
sága.

* Egy tisztességes, intelligens 
család (egyedül óhajtván lakni) egy legalább 
3 szobából és mellékhelyiségekből álló kis ha­
zat kiván hosszabb időre bérbe venni. Aján­
latokat — szívességből — elfogad a kiadóhi­
vatal. (348.)

* Egy fiatal, fehér-feke pettyes, tarka 
vizsla eb, bitangságból elfogatott. A tulajdo­
nos azt a mezőrendőrkapitányságtól átveheti.

Hol van hát az igazság ?
A »Debreczen« legközelebbi számában valaki 
szükségtelenül azt vitatja, hogy Dávid Mihály 
ur nem fogadta el a tanító testület pénztárnok- 
ságát, vagy ha elfogadta is, ezt nem a gyűlé­
sen cselekedte.

Hát mi köze ennek a nyilvánossághoz?
Szerintem a világ nem veszett volna még 

éppen el, ha ez a n a g y igazság közhírré té­
tele az ügy miben állásának biztos megtudása 
után történt volna is.

Biztos tudomást szerezhetett volna czikk- 
iró a testület főjegyzőjétől, ki Ígérete szerint a 
tisztujitási jegyzőkönyveknek összeállításában se­
gédkezett ; mely jegyzőkönyv aug 23-án már 
illetékes helyére be is adatott. Ezen jegyző­
könyvben a tagadó czikk megjelenése előtt már 
mint tény vétetett fel a D. M. pénztárnok - 
sága.

Meggyőződhetett volna czikkiró egy aug 
24 én járt körlevél után is, melyben D. M. 
pénztárnokra hivatkozás történik, melynek min­
den kartársunk aláirt.

Meggyőződhetett volna magától D. M.-ur- 
tól is, ki legbiztosabb felyilágositásl adott 
volna.

Az egyetértésre és az ügy javára egy kis 
utánjárás előnyösebb lett volna. Mert különben 
sem az a fődolog, hogy ki miért tiltakozott ez 
vagy amaz tisztség elfogadása ellen, sem nem 
az, hogy az elfogadási nyilatkozatot hol és 
mikor tette: hanem az, hogy van-e hát pénz- 
tárnokunk, vagy nincs?

Én biztosan tudtam, hogy van. És ez 
Dávid Mihály ur, kit az isten sokáig éltessen 
az eleinte azt nem tudó s tagadó, vagy re­
ményleni nem is akaró czikkiróval együtt.

1892.
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Lelkészfelavatási ünnepély.
Debreczen. au . 27.

Néhai Révész Bálint püspök betegeske­
dése miatt 1887. óta nem tartatott Debreczen- 
ben lelkészfelavatási ünnepély. Az azóta meg­
választott és az akkor még föl nem avatott 
lelkészek ma gyűltek össze Debreczmben. hogy 
ft. Kiss Áron püspök által felavattassanak.

Az egyházkerület minden vidékéről csak­
nem 100 ifjú lelkész gyűlt össze ezen ünne­
pélyes alkalomra, kik már tegnap megélénkí­
tették a várost, melynek utczáin a csoporto­
san járó-kelő, fekete ruhás papi alakok nem 
csekély feltűnést keltettek.

A felavatásra megjelent lelkészek tegnap 
testületileg tisztelegtek fi. Kiss Áron püspök 
urnái, kit paptársai nevében Szügyi Dániel 
déva-ványai lelkész üdvözölt s Kiss Áron püs­
pök ur a legszivélyesebben fogadta a tisztel­
gőket. Tegnap d. u. a lelkészek megjelentek a 
nagytemplomban, hol Tóth Sámuel egyházke­
rületi főjegvzd megmagyarázta nekik a felava­
tási ünnepélyen való elrendezkedés részleteit.

Ma reggel a felavatandó lelkészek, az es- 
pesek s az egyházkerületi közgyűlésnek még 
Debreczeeben időző tagjai a főiskola nagyta­
nácstermében gyülekeztek s innen indultak el 
Kiss Áron püspök vezetése alatt — a nagy 
temp'omba, melynek tágas csarnokai csakha­
mar megteltek közönséggel s különösen a nők 
tanúsítottak nagy érdeklődést a felavatás! ün­
nepélyek iránt.

Az urasztala körül foglaltak helyet Kiss 
Áron püspök és a tiszántúli egyházkerület 13 
esperese. A szószékkel szemben ültek Vállyi 
Janos egyházkerületi főgondnok, Simonfty Im­
re, a debreczen! egyház főgondnoka, a főis­
kolai tanárok, mig a felavatandó lelkészek — 
mindannyian palástosan — a keletre eső sor­
székeket foglalták el.

A templomi ünnepély a »Jövel szentlé­
lek ur isten« dicséret három első versének 
eléneklésével kezdődött, ez után Sass Béla fő­
iskolai hittanár, ki maga is a felavatandók 
közt volt, fölment a szószékbe s az Aposto­
lok cselekedetei 17 részének 16—23 versei 
alapján hosszabb predikácziót mondott, mely­
nek úgy tartalma, mint előadása szónoki ér­
tékű volt.

A predikácziót a főiskolai énekkar által 
előadott dicséret követte s az ének tartama 
adott a felavatandó lelkészek kijöttek székeik­
ből s körülvették az urasztalát. Négy-öt sorba 
kellett államok, annyian voltak.

Kiss Áron püspök buzdító szavakat inté­
zett hozzájok s megkérdezte tőlük: készek-e 
magukat a lelki-pásztori hivatalra esküvel kö­
telezni? Az igenlő válaszra Tóth Sámuel 
egyházkerületi főjegyző feleskette őket.

Az eskütétel után az esperesek és lelké­
szek együtt énekeltek, majd az első sorban 
állók térdre borultak, a püspök és esperesek 
kezüket a térdelők fejére tévén, a püspök imát 
mondott. Majd a második sor térdepelt le s a 
püspök folytatta imáját, igy jött a harmadik, 
majd a negyedik sor s az igy felavatott lelké­
szek visszatérlek székeikbe, majd pedig, midőn 
mindannyian felavattattak, a szószéket körül­
járva, egyenként kezet fogtak a püspökkel, — 
mialatt az énekkar az »Áldjátok az ur nevét« 
kezdetű zsoltárt énekelte. A kézfogás után is­
mét körülálloiták az urasztalát, a püspök el­
bocsátó beszédet intézett hozzájok, a lelkész! 
kar pedig hálaadó éneket zengett.

Végül a püspök a gyülekezethez intézett 
beszédei s imával és áldásmondással az ün­
nepélyt bezárta.

A 179-ik dicséret eléneklésével ért véget 
déli 12 órakor a felemelő templomi ünnepély, 
melynek puritán komolysága és egyszerűsége 
a jelen voltakat mélyen meghatotta.

*

A lelkész-felavatás! ünnepélyre előzetesen, 
a következő lelkészek jelentkeztek: A felső­
szabolcsi egyházmegyéből; Nagy 
Kálmán lővői, Molnár Ferencz orosi, Vitéz 
Gyula lorántházi, Újlaki Lajos benki, Bakó Ist­
ván thuzséri, Veres János balsai, Vajzer Ká­
roly kanyári, Vass Mihály gégényi, Kézi And­
rás kécskei, Hatvani Pál gyulaji, Görömbey 
István cserepeskenézi, Ormós István eperjeskei, 
Gönczy István pazonyi és Kriston Sándor be­
senyőd! lelkészek.

Adebreczeni egyházmegyéből; 
Biber József esztári, Miskolczi László gábor- 
jáni és Szűcs László vértesi lelkészek.

Az érmeiléki egyházmegyéből: 
Csuka Ferencz ap.-kereszturi, Szabó József 
v-ábrányi, Szabó József h.-k.-szentmiklósi és 
Jakab József éradonvi lelkészek.

A bihari egyházmegyéből: Su­
lyok István nagyváradi. Kovács János fúrtál, 
Szokolay Béla h.-k.-kovácsi!, Boldogít János 
marjai, Háger Miklós darvasi, Bélteki Géza 
nyüvedi, Doma Gyula fugyii és Domokos Ká­
roly (nagyváradi vallástanár) lelkészek. — 
A máramaros-ugocsai egyház­
megyéből: Szikszay Zoltán szigeti, Szi­
geti Zoltán huszii, Szép Ferencz újhelyi. Sze­
keres Sándor forgolányi és Tóth Gábor ne- 
vetlenfalvi lelkészek. — A békésbánati 
egyházmgvéből: Asztalos Sándor csor- 
vási, Bay József gy.-várii, Böszörményi Béla 
bat onyai, Illyés Endre m.-herényi és Nagy 
Károly kovácsházai lelkészek. An.-szalon- 
tai egyházmegyéből: Koz > a Zsigmond 
m.-sassi, Hunyadi László feketetóti, Kiss György 
szakáll!, Miklóssy Béla erdő-gyaraki, Szilágyi

Sándor boross-sebesi, Kolumbán Áron köte- 
gyáni, Nagy Endre sarkad-kereszturi, Leelőssy 
István bajji és Boross Gábor árpád! lelkészek.
A beregi egyházmegyéből: Balogh 
Sándor vámos-atyai Bariba József kisbégányi, 
Vigvári Mihály nagyberegi, Szabó András tül­
kei, Szabó Károly dédai, Dóka Imre guti, 
Lánczv Józsel halábori, Tóth Béla hetyeni, 
Sütő Miklós kajdanói, Berzsenyi 1. kis-lónyai, 
Jászter József makkos-jánosiiés Kőrössy S. mező­
vári! lelkészek.A h e v e s-n agv-kun s á g i e gy- 
házmegyéből: Gyüre László tiszader- 
zsi, Sarkady N. István kunhegyes!, Medgya- 
szay Gyula n.-kunmadaras!, Papp Károly rá- 
kóczii, Török Imre tiszaroffi, Kutass Bálint tö- 
rök-szt.-miklósi. Szabó Sándor turkevei és 
Szügyi Dániel d.-ványai lelkészek.
Aszal m ári egyházmegyéből: Kovács 
Lajos panyolai. Sáfár Lajos atyai, SzabóLajos 
fülpösi, Adorján Zoltán porcsalmai, Fábián Ká­
roly f. gyarmati és üzsváth Pál zarolyáni lel­
készek. Az als ó-szabolcshajdu vidéki 
egyházmegyéből : Nagy Lajos nagyfalui, 
Sörés János polgári, Veres Géza nádudvari és 
Bertalan Gábor csegei lelkészek.

Ezeken kívül a n a g y-k á r o 1 y i és n a g y- 
bányai egyházmegyéből szintén több lelkész 
jelent meg, úgy hogy a felavatott összes lel­
készek száma: 93 volt. (Tőlünk nem függő 
okok miatt a nagykárolyi és nagybányai egy­
házmegyékből megjelentek névsorát nem kaphat­
tuk meg. Különben nem állunk jót róla, hogy a 
többi egyházmegyékből fölsorolt lelkészek név­
sora is teljes lenne. S z e r k.)

Irodalom és művészet.
Az Ország-Világ, a Benedek Elek 

által kitünően szerkesztett szépirodalmi lap 
33--34-ik száma, mint önálló füzet igen érde­
kes tartalommal jelent meg. Nevezetesebb köz­
lemények benne: Leonora, regény folytatás, 
Szikiay Jánostól. A rét regény, (első közlemény), 
Turgenjev Ivántól, ford. Porcia Lucia grófnő. 
Kissebb elbeszélések: Tragédia (vers). Seres 
Imrétől. Góliáth, irta Márkus Miksa. ílehádia 
(vers), Dengi Jánostól. Játék, Szarvas Mariská­
tól. Levél a kávéházból, Abonyi Árpádtól. 
Poézistől a prózáig (vers). Dömény Józseftől. 
Tóth Antal szamara. Gárdonyi Gézától. Nyári 
bánat, Bede Jóbtól. Beszámoló beszéd, Göre 
Gábor bíró úrtól. Ismeretterjesztő czikkek: Kü­
lönös temetések, V.-től. Homokfujtatóról, S. 
F.-től. Hölgyek lovaglása, Gizellától stb. Heti 
tárcza, melyben a hét eseményei foglaltatnak. 
Az önálló rovatok, Nők világa, Irodalom és 
művészet. Sport és Sikk, tájékoztatnak a nagy 
világ hireiről. A képek a külföldi és hazai hír­
neves festők műtermeit mutálják be. Előfizetési 
ára egész évre 8 frt, fél évre 4 fr‘, negyed­
évre 2 frt. Egyes szám ára 16 kr.

Előfizetési felhívás.
Nem a dicsőség szomja, mely nálam soha 

sem terjed túl a legközelebbi kötelességek le­
hetőleg teljes betöltésén ; nem is jóakaró ba­
rátok és ösmerősök unszoló sürgetése, melyre 
olyan sokan szoktak, a legtöbbször természete­
sen erős képzelődéssel hivatkozni; nem is holmi 
irodalmi hiányok élénk, de rendesen önző ér­
zése, — hanem az a becsületes vágy, hogy ne 
csak szóval, hanem Írásban is szolgáljam Isten 
országa ügyét s ezzel együtt nemzetem értel­
mi és erkölcsi érdekét — bocsáttatja ki ve­
lem e rövid »Előfizetési felhívást.«

A tudományos tbeolőgia mezején dolgoz­
gattam eddig s óhajtók ezután is. De nem fe­
ledtem soha, hogy mint minden tudománynak, 
úgy a theológiának is be kell hatolnia az életbe s 
azt öntudatosabbá s nemesebbé tenni. Különö­
sen áll ez elv a protestáns theológiára, mely­
nek végezélja nem más, mint az egyház Ilivel 
hitöntudatának tisz tázása és erösbitése a he­
lyesen értelmezett szenlirás alapján.

És én ez elvnek óhajtanék szolgálatába 
állani kiadandó müvem által! Tanulgattam lel- 
kiösmeretes nyomozódás mellett; majd a ta­
nultakat az elmélyedő gondolkozás tőlem lel- j 
hetö munkájában meggyőződésemmé igyekez- ‘ 
lem érlelni. Ez elvek nyomán tanítottam mint 
profeszszor s tanítok mint lelkipásztor — s : 
most óhajtanám, hogy ez elvek alapján együtt ! 
elmélkedjenek velem leendő olvasóim meggyé- | 
ződésen alapuló hitök szilárdítása czeljá- 
ból!

A most elmondottakból nem az kövelne- 
zik, hogy igénytelen munkám csak lelkipásztor- 
társaim által leend használható. Hiszen a mit 
adni akarok, lehetőleg vonzó, kellemes olvas­
mány alakjában akarom adni. szánszandékkal 
kerülve minden idézgetést. tudóskodást s a 
mennyire lehet, a vitatkozást is — nem rom­
bolni, építeni vágyom. S ha e czélom elérem, 
müvem ugv hiszem, a többi vallásos iratok kö­
zött helyet kérhet magának bármely olyan ke­
resztyén család asztalán, mely vallásában bol­
dogságot keres s gyönyörűséget talál.

Boldogító vallásunk örök középpontja a 
Jézus Krisztus, az isten ama Fia, kinél az igaz, i 
tökéletes vallást egyedül kereshetjük. Ő róla i 
fog tehát »E v a n g y é 1 i om i elmélkedő- j 
sek« czim alatt kiadandó munkám tár- j 
gyalni, az Ö személyiségéről és tanáról — s j 
ez utóbbit az Ő egyszerű de kedves és tanul- j 
ságos példázataiból fogjuk megösmerni. A most í 
jelzettekből az is látható, hogy müvem kerek j 
egész lesz.

Hogy munkámhoz a legszegényebbek is j 
hozzá férhessenek, füzetenként leendő kiadásra j 
határoztam el magamat. Minden hónapban egy- i 
egy két Íves füzet jelenik meg, csinos díszes j

kiállításban, úgyhogy, ha hivatalos dolgaim miatt 
egyik vagy másik hónapról elkésném is, egy 
esztendőben 12 füzetre 24 ívnyi terjedelemmel 
számíthatnának t. előfizetőim. Egy-egy füzet 
dija 25 kr leend, melyet minden füzet vétele 
után kezeimhez kérek pontosan küldeni (Deb­
reczen, Czegléd-u. 2572.) Nem Debreczenből a 
postai költségek tekintetéből felevenkint előre 
kérem az előfizetési pénzeket. Úgy gondolom, 
müvem egy év alatt megjelenhetik, tehát 24 Ív­
nél (12 füzet) többre nem igen fog terjedni és 
igy egy jó kötet leend.

Végül teljes tisztelettel kérem lelkipász­
tor társaim, a keresztyen vallást szerető nagy­
közönség s főként ev. ref. egyházunk közeli és 
távoli híveinek szives támogatását. Mihelyt 300 
előfizetőm jelentkezik, munkám azonnal meg­
indul, máskülönben várok, vagy visszavonulok. 
Pedig szeretném, ha az első füzet már a rank 
jövő október hóban napvilágot látna!

Az istennek pedig, kinek országa érde­
kében munkálkodunk mindnyájan, áldása nyu­
godjék rajtunk!

Debreczen 1892 augusztus 25-ikén.
Dicsőil József,

volt theol. akad. uy. r. profeszszor, 
most a debreczeni ev. ref* egyház 

egyik lelkipásztora.

Közgazdaság-
ingyen fajbaromfi törzsek a ta­

nítóknak. Az országos baromfi-tenyésztési 
egyesület pályázatot hirdet a néptanítók között, 
tekintet nélkül vagyoni állásukra, hogy a kiknek 
nemes fajbeii baromfi törzsekre ingyen van szük­
ségük, ebbeli kérvényeiket legkésőbb szept. hó 
10-ig nyújtsák be az országos baromfi-tenyésztési 
egyesület igazgatóságához Budapesten András- 
sy-ut, Befie-Vue villa. A kérvények szabály- 
szerű formában állitandók ki, de bélyegmen­
tesek, s a folyamodók felettes hatóságának lát- 
tamozásával kell, hogy ellátva legyenek. Buda­
pesten, 1892. évi augusztus hő. Gróf Csáky 
Kálmán, elnök. Parthay Géza, igazgató.

Kőbányai eertéstislet
A sevtéskereskedelmi csarnok jelentése

Augusztus 25
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1-

Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgron felüli súlyban) 
43.50—44.50. 2 Öreg közép (páronként 300—400 kig-
suiyban) —.------- .— 3. Fiatal nehéz (páronkint .320
klgron felüli súlyban) 46‘----- 46 50 4 Fiatal k- zép (pá_
roukinl 251—320 klgr, súlyban 46.----- 46.50 5. Fiatal
könnyű < páronkint 250 klgtnig terjedő súlyban) 48 — 
50.— 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.------- .— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.30 -46.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 49 50 Hl 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
44.—45 50— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban 45.—45 50— 11. Könnyű (páronkint 220 k'gmig ter­
jedő súlyban) 46.—46.50—. Sertés létszám : auguszt. 24 
napján volt készlet 146.491 darab. A liisott sertés" 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való
«■értés 16.— 18 —, malacz (11—20 hónapos korban)
felhajtatott 2,356 drb.

Szerkesztői üzenet.
»Személyes kérdés«. Köszönjük s közelebb 

hasznát vesszük.
»Vitatkozás«, H.-NAnás. A szerkesztőség nem 

tudakozó intézet, hogy olyan kérdésekre is feleljen, 
melyek nem tartoznak szorosan a haláskörébe. Névte­
len közleményeket és kérdéseke! pedig egyáltalában 
nem vehetünk figyelembe.

H.-Szoboszlóra Nagyon köszönjük a szives 
meghívást, de ezúttal — sajnálatunkra — nem vagyunk 
azon helyzetien, hogy Szoboszlóra kirándulhatnánk, 
noha élénk emlékezetünkben van azon szives vendég­
látás, melyben ezelőtt két évvel Szoboszlón része­
sültünk.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-ateza 1702. sz.)

Pályázati hirdetés.
A debreczeni »Margitcc-fürdő intézet­

nél a folyó évi szeptember hó folyamán a

kertész állás
betöltendő, pályázhat minden disz- és 
konyha-kertészeiben jártas kertész, a ki 
e minőségben már szolgált és azt kellő 
bizonyítványokkal igazolni képes

Évi fizetés készpénzben 350 frt.
Lakás: egy szoba, konyha és kama­

rából.
Fűlő anyag és a bevételből 10°/o, 

mint jutalék.
Jelentkezhetni a »Margit«-fürdő iro­

dájában, szeptember hó végéig
(351.) 1-?

dóitoknak, kik fi bort aavftnvuv:zc'XEéi eze 
rétik vegyíteni, min lenek e'őtt ;

.---- ----------

íján ható; E via közömbösíti a bor sarát és az italnak 
elette kel emetee. ingerlő mellékizt ád, snnélkül, hogy 

azt feketére festené.

Szőllő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

AZÚRINT 
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos
(3.) 80.

2838.
1892.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa részé­

ről közhírré tétetik, miszerint a város tu­
lajdonát képező Nagy Hortobágyi vendégfogadó 
58 hold földdel, hid-vámszedési, halászati és 
vendéglői joggal f. 1892. évi november 1 tői 
hat évre.

Továbbá a város alatti Bégány csapszék, 
C'.erepes-csapszék, — Nyúlas-csaps'ék, külső 
barom vásártéren levő kőpincze, ióvásáviór-he- 
lviség és azon épült csárda, — Bárány-csap- 
szék az azzal járó mészárszékkel, — Gsicsogó 
csapszék az itteni mészárszékkel, — és az 
Epreskerli-csapszék 1893. évi Január 1-től há­
rom évre, a városháza nagy tanácstermében 
f. 1892. évi Szeptember hó 6 ik nap 
ján d. e. 9 ó. tartandó nyilvános árverésen, 
a városi számvevői hivatalnál megtekinthető 
feltételek mellett, haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árvereini óhajtók azzal értesít- 
telnek, hogy a fe tételekben látható k.kiállási 
árak 10 70-kát bánatpénzül az árvereltető kül­
döttség kezéhez készpénzben letenni tartoznak

Debreczen, 1892. Augusztus 22-én.
a várositanács

(349.) 2-3.

Férfi chiffon ingek
a hírneves Schroll-féle cltiEonból 

I frt 90 kr, 2 fit 20 kr, 2 frt 60kr 
GALLÉROK, 

kézelő js,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
Peruvien és Doskm.

SZABÓ LAJOS
CZÉGNÉL.

(8.)

FIAI
-119.
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ajánlja kitűnő minőségű és szépségű gyártmány ait
_ fehér-, színes- és majolika-kályhákban,
valamint díszes kandallókban, melyek ez ipái ágban * ső tan 
got foglalnak el és úgy a magyar Iparegyesület, valamint a Nagy- 
mélt. m. kir. kereskedelmi Miniszter ur által is ki lettek tüntetve, 

Jutányos árak mellett a legsolidabb és legpontosabb kivitel biz-

Takarók-konyhák felállítása a legjutányosabb árak mellett esz­
közöltetnek. ,

igGr MintakönyY és árjegyzék kívánatra bermentve.
Főraktár: Eperjesen (Sárosmegye,)

sÄüiSsi Képviselünk: KOYÜGS Gjllld.lir’ Dehreemben.
iSHNMHMOMINMNNMNMNMb

I LÄHNE INTÉZET f
m

A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet.

„KEGYELET
Piacz.kereskedelmi palota a 111 Egyeli áz melled. I =K

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy volt társam Fischer János urnák az üzletből tör- I 
tént kilépése folytán, intézetemet egészen más alap- | ~ 

elvekre fektettem és azt a legszebb és a mai kornak megfe- | o 
oEj lelő berendezésekkel szereltem fel,

az árakat pedig majdnem felényire szállítottam le,
miről is a n. é. gyászold közönség meggyőződést szerezhet.

Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

XXII

bJD

SOPRONBAN.
Nyilvánossági joggal biró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály. Reális­

kolai és VII. osztálybeli növendékek előkészítése.
i
e
iUJ NÖVENDÉKEK

i a szünidői két hónapon is felvétetnek. ®
Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál 0

,3—i6. az intézeti igazgatóság. %

A lri
OLCSÓ N

akar venni

Í1

hulla szállítást
minden Iráun.sr'tosm.

legjutányosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontos­
sággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes 
kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, 
melylyel visszaélni nem fogok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását 
s én biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel

(275.)
Kernáts Gfuia. J

14—20.
Érez- és müvírág-koszoruk, szalag-felirat minden kivitelben.

iskola-könyveket,
az forduljon

MÜLLER A. antiquarnshoz
Budapesten Kecskeméti-utcza 8 sz.

Fiók üzlet: Kalvin-tér 3 sz.
Ott az egész ország összes tanintézetei­
ben használatban levő iskolai tan- 
és segéd-könyvek használt, de jó 
állapotban leszállított áron kaphatók. — 
Iskolakönyvek be is cseréltetnek. 

(350.) 1—5.

Eladó tanya.
Néhai Kálmán Lajos

W szepesi

12 hodlnyi tanyabirtoka,
mely gazdasági épü­
letekkel van ellátva.

Értekezhetni

Tek. Nánássy László
(342.)

közjegyző urnái.
2-3.

Valódi íranczia és angol szerszámok j
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

jgH*- Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.>^^i

rúdüasak,lemezek,MÄSTÄRTÄLYOIC,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

hziasági-, hü\-, Űzi- és Jiosyhfslszsrslsssi!,
Kerti loczák és vas-butorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK.

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben.

Peronospóra szöllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Kepes árlap minden szakmára nézve Ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6) vasnagykereskedés 61.—
DEBRECZII, VÁROSHÁZÁBAN:.

«/?

■Sb*# ^

X - fflE •

-ín * tfFSSíj,

Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zepliir, atlas^szatin

vásznak, késs fehórnemüek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czégrnél.

Leszállított árük az egész idény alatt,

ElöfíJ
heíyben, vaj

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy l óra.

1

Előfizeti
Telegdi K Lat 

M a kiadóhiva 
171

Még 
nemzet t 
faltyak 
tervekkel 
a másod 
melyet a 
vez: még 
nak, a 
magánczelj 
még mostl 
az egyes ] 
újabb mod 

Az oj 
az ő nyeli 
munkát la] 
orbi et ul 
oláh bandl 
a felhábo 
mint azt 
lehetünk 
»vadakct-iu 
vezni min. 
is el lehel] 
jukba. az 1 
nünk maja 
nasiumi gj 

És 111] 
páry kegy] 
te mben —-J 
reformer, a 
pedig, a n 
fogja inon] 
ról, lázitó 
A »Telegra 
kos szájú I 
ránk és fo 
gyűlöletüké 

Ha
"az ügy naj 
már annyi! 
dalommá 
maticze ki 
denütt elf 
hogy egy 
a lappai : j 

Vagy 
ha a koloz 
lyi csend« 1 
Nem égett 
tétovázás é

A „DB
d

Nagyonl 
hogy a tiár| 
a lelki szege 
betakarják.

Fény űzi 
fejű leikfetler| 
a diszkóié.-be

Minél n! 
domborodik t

Hol tál: 
sehol. Ugyani 
varok a mérj 
gyűjtik. A b(| 
ugyanazon fJ 
rencsés tempi 
szabad akard

A test I 
és rugékonyJ 
művelésével, I 
testnek ép lel 
emberi kepei

Az emd 
stylszerü le\| 
zott papír, al 
férfikor tulaj 
fejezés és hl 
kor kelt eiet| 
hangzásban

Nyomatot a »Debreczen« nyomdájában Nagyuj-utcza (1702.) 1892.


